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Výsledky systému EKO-KOM za rok 2023 

Lukáš Grolmus 
EKO-KOM, a.s. 
 
Výsledky třídění za rok 2023 potvrzují, že nám v ČR tato činnost není cizí! Díky husté síti barevných 

kontejnerů a menších nádob, jejichž počet se blíží k jednomu milionu, svůj odpad pravidelně třídí tři 

čtvrtiny obyvatel. I díky tomu se míra recyklace obalů meziročně zvýšila o čtyři procenta.  

Systém třídění, recyklace a využití obalových odpadů v ČR funguje již 27 let a je založen na spolupráci prů-

myslu, obcí a měst a Autorizované obalové společnosti EKO-KOM, a.s., která provoz systému v ČR zajišťuje. 

Ke konci roku 2023 bylo do Systému zapojeno 21 301 firem a 6 185 obcí a měst. Třídění odpadů je tak do-

stupné pro 99 % obyvatel ČR a 75 % lidí skutečně své odpady pravidelně třídí. 

Firmy loni uvedly na tuzemský trh méně baleného zboží, což znamenalo i méně obalů. A častěji pro své pro-

dukty volily opakovaně použitelné obaly. To se spolu s dalšími faktory projevilo i na celkovém množství vznik-

lého obalového odpadu. Bylo ho 1 261 452 tun, což je meziročně o 4 % méně.  

 

Z tohoto množství se podařilo předat 75 % k recyklaci a dalších 11 % k energetickému využití. Celková míra 

recyklace obalů se tak meziročně zvýšila o 4 procentní body a míra celkového využití byla oproti roku 2022 

vyšší o 5 procentních bodů.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf: Recyklace a energetické využití odpadů z obalů v systému EKO-KOM v roce 2023 

 

Nejvyšší míra využití byla tradičně u papírových obalů, loni dosáhla 104 %. Tento na první pohled překvapivý 

výsledek má však prozaické vysvětlení. Jednak může docházet k neplnění povinností zpětného odběru pro 

obchodní balení u individuálně plnících firem. Jejich obaly tak mohou skončit evidované jako součást tzv. 

živnostenských odpadů, ale nejsou evidovány na vstupu při uvedení na trh. Částečně je to také díky obalům, 

které jsou spotřebiteli napřímo dovezeny s nákupem v zahraničí a nejsou při uvedení na trh evidované 

v Systému EKO-KOM. Stejně tak nejsou obaly evidované při přímém nákupu zboží ze zahraničního e-shopu, 

kdy tyto zahraniční e-shopy jsou černými pasažéry a povinnosti k obalům v ČR nezajišťují ani neplatí. Spotře-

bitelé ale po rozbalení takto dodaného nebo dovezeného zboží obaly řádně vytřídí.  

 

U plastových obalů bylo dosaženo 89% míry využití, u obalů ze skla byla míra recyklace 78 % a u kovových 

obalů to bylo 67 %.  
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Díky dobrým podmínkám, které pro třídění v ČR máme, a zájmu obyvatel o tuto aktivitu, vytřídil v průměru 

každý z nás za rok 75,6 kg odpadu.  Konkrétně to bylo 22,5 kg papíru, 17,1 kg plastů, 14,6 kg skla, 21 kg 

kovů a 0,4 kg nápojových kartonů.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf: Výtěžnost obecních systémů sběru tříděného odpadu na obyvatele 

 

A nezvyšuje se průběžně jen míra recyklace, ale v ČR přibyly i barevné nádoby na tříděný odpad.  Aktuálně tu 

máme více než 920 tisíc barevných nádob na tříděný odpad a průměrná docházková vzdálenost k  nim je 90 

metrů. S tříděným odpadem by přitom byli lidé ochotni ujít více než dvojnásobnou vzdálenost. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Graf: Počet nádob na tříděný odpad se průběžně zvyšuje 

 

V některých obcích pak funguje sběr do pytlů nebo menších barevných nádob, které mají lidé přímo u domu či 

v domácnosti. Kromě toho lze v ČR samozřejmě třídit odpady i prostřednictvím výkupen surovin nebo sběr-

ných dvorů.  
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Pokračoval také rozvoj takzvaného multikomoditního sběru tříděných odpadů, kdy se do jednoho kontejneru 

třídí více druhů odpadu. Tyto způsoby sběru často řeší prostorová omezení v obcích a přináší také úspory 

emisí při zajišťování svozu. 

V posledních letech musí AOS EKO-KOM, a.s., operativně reagovat i na události související s různými neče-

kanými ekonomickými i politickými situacemi ve světě. Zatímco o rok dříve muselo celé odvětví průběžně 

reagovat na následky hospodářské a energetické krize, a hlavně na výkyvy v poptávce po druhotných surovi-

nách, tentokrát byla nejvyšším problémem vysoká míra inflace a s tím související menší kupní síla domácnos-

tí. Zpracovatelé, obce a odpadové společnosti se tak museli vyrovnat se zvýšenými náklady, výrobci a ob-

chodníci pak s menší spotřebitelskou poptávkou.   

 

Dotříděná druhotná surovina je volně obchodovatelná na trhu. V případě dlouhodobějších cenových výkyvů u 

konkrétních komodit jsou tyto výkyvy zohledňovány v sazebnících odměn Systému EKO-KOM. Prioritou je, 

aby dotřiďovací linky co nejvíce využitelných obalových odpadů předaly k recyklaci, nikoliv k jiné formě využití, 

k čemuž je finančně motivujeme. U obtížně recyklovatelných druhů odpadů se EKO-KOM finančně podílí také 

na recyklaci. Celý tento proces je zasmluvněn s definovanou evidencí, kterou má AOS povinnost i auditovat. 

 

V roce 2023 vynaložila AOS EKO-KOM, a.s., 96,5 % veškerých nákladů na zajištění sdruženého plnění – 

zpětný odběr a využití obalových odpadů. Konkrétně 89,5 % představovaly přímé náklady odpadových čin-

ností (tj. sběr obalů a zajištění sběrné sítě v obcích, sběr a využití průmyslových obalů, dotřídění odpadů z 

obalů, přímá podpora recyklace obalových odpadů). Vzhledem k tomu, že pro úspěšné fungování celého Sys-

tému jsou z pohledu plnění míry sběru tříděného odpadu klíčové obce a jejich občané a zároveň jde o nejná-

kladnější část, míří nejvíce financí právě do obcí. V roce 2023 tvořily přímé platby 6 185 zapojeným obcím za 

zajištění zpětného odběru obalových odpadů a sběrné sítě a za jejich předání prostřednictvím svozových 

firem k dotřídění a zpracování, 56 % veškerých nákladů Systému. Výše odměn obcím je závislá zejména na 

množství vytříděných odpadů a roste spolu s účinností systému sběru. 

 

Přes 33 % celkových nákladů Systému pak tvořily náklady na dotřídění obalových odpadů, náklady spojené 

se sběrem a využitím průmyslových obalových odpadů a náklady na přímou podporu recyklace a využití od-

padů z obalů.  

 

Jednou z povinností AOS EKO-KOM je zajištění průkazné evidence všech obalových a odpadových toků, 

včetně kontroly a pravidelných auditů. Na tyto aktivity bylo vynaloženo loni 4,5 %. Dalších 2,5 % z celkových 

nákladů tvořily náklady na povinnou osvětu, vzdělávání žáků v oblasti ochrany životního prostředí, informová-

ní spotřebitelů a na další činnosti vedoucí ke správnému a efektivnímu třídění odpadů v ČR. 

 

Náklady na administrativu a řízení loni představovaly 1,1 % z celkových nákladů. Další 1 % šlo pak na zákon-

né daňové odvody státu a poplatky SFŽP. Do struktury nákladů v roce 2023 přibyly finance vyplacené obcím 

na náklady spojené s úklidem plastového litteringového odpadu, které představovaly 1,4 % z celkových ná-

kladů Systému. 
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Graf: Struktura nákladů podle jednotlivých činností AOS EKO-KOM v roce 2023 
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Cirkularita a ochrana klimatu 

Zbyněk Kozel 
EKO-KOM, a.s. 
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Dopad nového obalového nařízení na odpadové hospodářství 
 
Zbyněk Kozel  
EKO-KOM, a.s. 
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Více podrobností o záměrech AOS předneseme po důkladné analýze finálního textu 
nařízení příští rok. 
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Novinky v evropské i české obalové a odpadové legislativě 

David Surý  
Ministerstvo životního prostředí 
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Praktické dopady zálohování na město Zábřeh na Moravě 

Milan Doubravský  
EKO servis Zábřeh 
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Dopady zavedení zálohového systému na svozovou společnost 
a třídicí linku 

Libor Luňáček 
FCC Regios 
 

 
 
 
 

 



 

 
 

12. a 13. června 2024 
  

 

 

46 
 

 
 
 
 

 



 

 
 

12. a 13. června 2024 
  

 

 

47 
 

 
 
 
 

 



 

 
 

12. a 13. června 2024 
  

 

 

48 
 

 
 
 
 

 



 

 
 

12. a 13. června 2024 
  

 

 

49 
 

 
 
 
 

 



 

 
 

12. a 13. června 2024 
  

 

 

50 
 

 
 
 
 

 



 

 
 

12. a 13. června 2024 
  

 

 

51 
 

 
 
 
 

 



 

 
 

12. a 13. června 2024 
  

 

 

52 
 

 
 
 
 

 



 

 
 

12. a 13. června 2024 
  

 

 

53 
 

Praktické dopady zálohování na maloobchod  

Miloslav Hlavsa  
KONZUM Ústí n. O., skupina COOP 
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Spolupráce zálohového systému s odpadovým hospodářstvím 
 
Martin Veselý  
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Plán odpadového hospodářství ČR 2025-2035  

Jan Maršák 
Ministerstvo životního prostředí 
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Nové EPR systémy rozšířené odpovědnosti výrobců na další 
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David Surý 
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Úprava komunálních odpadů pro energetické využití 
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ZEVO Písek  
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Výhody kompozitních obalů a jejich možné podoby 

Petr Tichý  
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Nápojový karton: užitečný obal i cenná druhotná surovina 

Štěpán Ledvina  
Tetra Pak Česká republika 
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Recyklace nápojového kartonu není mýtus 

Tomasz Patyra  
Stora Enso/Polsko 
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Dotřiďování, úprava a odbytové možnosti nápojového kartonu  

Jaroslav Hanke  
Sběrné suroviny UH 
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Strategie EKO-KOM v oblasti sběru a recyklace nápojového 
kartonu 

Petr Šikýř  
EKO-KOM 
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Dvoucestné lisy, horizontální kanálové lisy, speciální zařízení

Briketovací stroje, drtiče alternativních 
paliv, plastů a papíru Drtiče a lisy polystyrenu, EPS, EPP a EPE

Překladiště, komplexní řešení manipulace s komunálním odpadem pro obce Posuvná a vyklápěcí zařízení

Praktická řešení pomocí kvalitní a výkonné techniky
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